



贵州榕江遭遇30年一遇洪水 厦蓉高速一大桥引桥垮塌 货车悬空 被困司机获救

6月24日拍摄的贵州省黔东南州从江县县城洪峰过境场景



6月24日，贵州省黔东南州榕江县遭遇30年一遇洪水。据“榕江发布”消息，受持续强降雨和上游来水叠加影响，县内平永河、寨蒿河、都柳江水位持续快速上涨，据预测，均已超过30年一遇洪水等级，防洪压力巨大。当天，厦蓉高速格都线广西至贵州都匀方向K1264处（贵州省三都县境内）猴子河特大桥，因持续强降雨诱发山体滑坡，导致引桥发生垮塌。桥梁垮塌时，桥上有一辆货车遇险，司机幸运的被救援队救出。

洪水凌晨涌入榕江县城 部分路段积水深度超过2米

连日来，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县遭遇持续强降雨袭击，导致城区大面积被淹，部分区域积水深度超过2米，交通、电力、通信等基础设施受损严重，群众生产生活受到极大影响。

据气象部门监测，6月22日以来，榕江县境内普降暴雨到大暴雨，局部地区出现特大暴雨。截至6月24日，全县平均降雨量达到200毫米以上，最大降雨量出现在古州镇，24小时降雨量高达300毫米，突破历史极值。持续的强降雨导致榕江县城区的都柳江、寨蒿河等主要河流水位暴涨，超过警戒水位2.5米，城区内涝严重。

6月24日凌晨，洪水开始涌入榕江县城，地势低洼的古州镇、忠诚镇等地首当其冲。随着水位不断上涨，城区多条主干道被淹，部分路段积水深度超过2米，车辆无法通行。沿街商铺、居民楼一楼进水，大量家具、电器被浸泡损坏。一些老旧房屋在洪水的冲击下出现倒塌险情，居民被迫紧急转移。

灾情发生后，榕江县委、县政府立即启动防汛应急响应，组织消防、武警、公安、民兵等救援力量赶赴受灾区域，开展抢险救援工作。救援人员利用冲锋舟、橡皮艇等工具，挨家挨户搜救被困群众。

村超球场10分钟被淹没 贵州榕江最大商场被淹

当地多位网友拍摄的视频显示，24日上午，洪水涌入榕江县城后，在10分钟内就淹没了村超足球场。视频中，网红打卡地榕江村超足球场被洪水包围，最深处有1米。榕江县足球协会副主席杨亚江向记者证实，受持续强降雨的影响，榕江村超足球场场地内和周边区域道路均已被淹，其中村超足球场内的积水有1米多深。“本来本周末有比赛，但是受此次持续强降雨和洪水影响，已经决定取消和推迟。”杨亚江表示。

当地多位居民拍摄的视频显示，县城最大最热闹的商场——“常驰富源广场”也被淹，该商场距离贵州“村超”球场仅1公里多。位于该商场负一楼的超市工作人员告诉记者，整个超市及一楼均被淹，超市内货物受损，好在无员工被困。

榕江县一名餐饮店老板表示，他的住宅共五层，6月24日凌晨3点左右，接到政府的紧急转移通知后，他连夜将一楼的物品转移到三楼。24日下午，水位涨到三楼，他又把三楼的物品往四楼搬。目前，家中断水断电，政府已组织发放应急物资。

货车悬在垮塌桥头 被困司机幸运获救

6月24日7时许，G76厦蓉高速格都线广西至贵州都匀方向K1264处（贵州省三都县境内）猴子河特大桥，因持续强降雨诱发山体滑坡，导致引桥发生垮塌。其中，令人揪心的是，在断桥处，一辆货车车头已悬挂空中，驾驶室内的司机进退两难。幸运的是，在救援力量帮助下，司机终于获救。他也因此被网友称为“最幸运的货车司机”。

记者了解到，被困的货车司机叫游国春，是江西省丰城市河洲街道富竹游家村人。当时他拉矿石从贵州开阳县拉到广东江门市。“路过大桥时突然感觉路面不对劲，有下沉的感觉，之后我赶紧踩刹车，但来不及了，我的整个车头都伸出断桥处，悬在了空中。之后，我紧紧踩着刹车，手刹也拉得紧紧的。”游国春说，“当时很害怕，然后小心地开了点车门，当看到后方有来车，我就大喊‘不要过来！不要过来！垮塌了！’后面其他车主看到塌方后，也帮忙拦住来车，同时发出求救信息。上午9点左右，救援队伍来到现场，他们从后方爬上车子，之后把我救了出去。”

“桥垮塌后，货车驾驶室悬空。我们到场时，驾驶员在驾驶室内，吓得不敢动弹。我们通过绳索、云梯等工具进行施救。”救援队负责人何先生告诉记者，他们救援队是第一时间赶到现场的，距离桥面垮塌仅过了十多分钟，“我们是路过，今天有地方遭遇水灾，我们去的路上，顺道把驾驶员救了出来。司机获救后，脚都站不稳，我们救援后交代两句，就离开了。”



游国春驾驶的货车悬在断桥处



游国春获救



远处是被淹后的村超足球场

[新闻链接]

转移安置5000余人 暂无人员伤亡报告



救援人员将受灾群众转移至安全地带

据榕江县人民政府防汛抗旱指挥部消息，榕江县石灰厂水文站24日下午1点左右出现洪峰水位255米，当地决定将第5号防汛II级应急响应提升为防汛I级应急响应。

“榕江县新城区与老城区由河流分隔，通过桥梁连接。由于水位上涨、淹没桥面，两地陆路交通中断，救援补给运输受阻。”贵州蓝天救援队队长王毅告诉记者，24日凌晨3点，榕江当地蓝天救援队已投入一线救援，队员们逐户敲门，将需要转移的居民送至地势较高区域避险。贵州蓝天也调集了100余名队员、20多艘冲锋舟以及照明设备、发电机等物资，赶赴榕江支援。

据王毅介绍，蓝天救援队主要负责新城区的救援任务。部分灾区出现断水断电、无信号情况，给救援工作带来了挑战。当前，贵州蓝天救援队正按小区划片推进搜救，已协助转移多名群众，包括孕妇和带着多个孩子的妇女。此外，据榕江县消防救援大队介绍，消防救援人员从24日凌晨起便连夜参与救援，在榕江县城主要街道，通过舟艇、绳索等装备器材，转移、疏散遇险群众，同时通过手持广播、车载广播等形式，沿街不间断播报、喊话，提醒疏散撤离群众。黔东南州消防救援支队接报后，已调派全勤指挥部、特勤、凯里、台江等地消防救援力量34车150人跨区域增援榕江县和从江县，主要负责防洪形势严峻的4个洪区的救援任务。

记者了解到，截至24日下午，已成功转移安置受灾群众5000余人，暂无人员伤亡报告。

[新闻延伸]

两部门：紧急预拨3亿元 支持抗洪救灾

当前，我国梅雨季节全面开启，全国多地遭遇强降水，广东怀集、甘肃靖远、湖南邵阳、张家界、龙山县等地区出现严重洪涝、地质灾害。近日，财政部、应急管理部紧急预拨3亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持湖南、广东、重庆、贵州、湖北等7省（市）开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作，统筹做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等，切实保障人民群众生命财产安全。

据新华社、央视、新京报